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Работа состоит из творческих заданий и тестовой части. Можно выполнять в любой последовательности!

ЗАДАНИЯ СО СВОБОДНЫМ ОТВЕТОМ.
1. В случае уменьшения количества бактерий удобно использовать  понятие «период гибели 90% бактерий»,
или «период вымирания».

Изучите график периода вымирания в зависимости от
температуры воды у бактерий рола Легионелла (Legionella spp) и
дайте ответы на вопросы:

1. Какая минимальная температура является
гибельной для легионеллы?

2. В горячую воду попали легионеллы в
инфицирующей (вызывающей заболевание) дозе.
0,1% от этого количества в данном объеме воды
является безопасным. Через какое время можно
будет использовать горячуу воду, если она
нагревается до 50С.

3. В горячий водопровод попала опасная доза
легионеллы. Известно, что 0,001% от этих
бактерий будет безопасным для человека в
данном объеме воды, вода поступает от котла к
потребителю не ранее, чем через 3 минуты.
Определите, до какой температуры нужно нагреть горячую воду (охлаждением в водопроводе
пренебречь).

РЕШЕНИЕ
1. Исходя из графика, эта температура должна превышать 46С (1 балл).
2. По графику при 50С период вымирания Х=5 часов (1 балл). Через 5 ч остается 10%, через 10 ч

– 1%, через 15 ч – 0,1% (1 балл). Следовательно, водой можно будет пользоваться не ренее,
чем через 15 ч (2 балла).

3. Через Х ч остается 10% дозы, поэтому 0,001% отстанется через 5Х ч (1 балл).
Х= 3 мин (180 с) / 5 = 36 с (0,01 ч) (2 балла)
Поэтому по графику воду нужно нагреть не менее, чем до 70С (2 балла)

ИТОГО 10 баллов

2. Подберите на ваше усмотрение организмы, входящие в биоценоз. Заполните таблицу.

Биоце
ноз

Позвоночные
(3-4 примера)

Беспозвоночные
(3-4 примера)

Высшие споровые
растения (2-3
примера)

Высшие семенные
растения (3-4
примера)

Бактерии и грибы
(2-3 примера)

Сосно
вый
бор

кабан, олень
благородный
лось, медведь
бурый, еж
европейский
сорока, глухарь
клест-сосновик
(1 балл)

муравей рыжий
таежный клещ
шмель степной
(1 балл)

плаун булавовидный
папоротник орляк
щитовник мужской
мох кукушкин лён
(1 балл)

сосна
обыкновенная
можжевельник
копытень
европейский
черника
багульник
(1 балл)

почвенные
бактерии-
разрушители
органического
вещества,
плесневые грибы
лисичка
груздь белый
рыжик
мухомор красный
(1 балл)

Биоце
ноз

Позвоночные
(3-4 примера)

Беспозвоночные
(3-4 примера)

Низшие растения
(2-3 примера)

Высшие растения
(3-4 примера)

Бактерии и грибы
(2-3 примера)

Озеро щука водомерка спирогира Кувшинка цианобактерии



сиг, судак
сом, ерш, окунь
лягушка озерная
тритон
гребенчатый
(1 балл)

жук-плавунец
прудовик большой
паук серебрянка
стрекозы (виды)
ручейник
коловратки
беззубка
дафнии, циклопы
(1 балл)

улотрикс
хламидомонада
хлорелла
(1 балл)

кубышка
элодея
камыш
(1 балл)

бактерии-
разрушители
органического
вещества,
плесневые грибы
(1 балл)

В обеих таблицах могут присутствовать любые другие организмы, входящие в данные биоценозы

Биоце
ноз

Позвоночные
(3-4 примера)

Беспозвоночные (3-
4 примера)

Высшие споровые
растения (2-3
примера)

Высшие семенные
растения (3-4
примера)

Бактерии и грибы
(2-3 примера)

Биоце
ноз по
выбор
у

(1 балл) (1 балл) (1 балл) (1 балл) (1 балл)

ИТОГО 15 баллов
ТЕСТОВАЯ ЧАСТЬ

В ЗАДАНИЯХ 1-30 ВЫБЕРИТЕ ОДИН ВЕРНЫЙ ОТВЕТ
В заданиях  1-20 найдите аналогию

1. Молекулярно-генетический : ген = организменный : ?
1) биогеоценоз 2) особь 3) вид               4) популяция

2. Дыхание : энергозависимость = зимняя спячка : ?
1) дискретность     2) биоритмичность 3) обмен веществ     4) развитие

3. Митоз : клеточный = бесполое размножение : ?
1) молекулярный        2) организменный 3) популяционно-видовой     4) биоценотический

4. Белок : аминокислота = ДНК : ?
1) нуклеотид 2) нуклеозид         3) дезоксирибоза        4) азотистое основание

5. ДНК : репликация = РНК : ?
1) транскрипция 2)  трансляция             3) трансдукция             4) транслокация

6. ДНК : и-РНК = и-РНК : ?
1) ген         2) аминокислота          3) белок 4) нуклеотид

7. Углевод : сахароза = Пептид : ?
1) хлорофилл      2) инсулин 3) никотин 4) адреналин

8 .Сократимость : мышечная = проводимость : ?
1) соединительная       2) эпителиальная      3) нервная 4) репродуктивная

9. Хлорофилл : магний = гемоглобин : ?
1) кальций                   2) калий                     3) железо 4) медь

10. Ядро : шимпанзе  =  нуклеоид : ?
1) вирус гриппа        2) туберкулёзная палочка 3) гриб мукор        4) пекарские дрожжи

11. Хищник  : волк = сапротроф : ?
1) цианобактерия          2) таракан 3) клоп постельный           4) фитофтора

12. Ветер : дуб =  насекомые : ?
2) ольха                 2) берёза                 3) осина                    4) липа

13. *Ч(5)Л(5)Т5П1 : Паслёновые    = Ч(5)Л1+1+1+(2)Т(9)+1П1 : ?
1) Бобовые 2) Злаковые              3) Лилейные        4) Крестоцветные

14. Двойной : картофель = простой : ?
2) морковь              2) капуста                3) баклажан                4) лук

15. Кишечнополостные: нервная система = Кольчатые черви : ?
1) выделительная система                    2) половая система
3) кровеносная система 4) опорно-двигательная  система

16. Кошка : Хищные = Капибара : ?
1) Насекомоядные 2) Парнокопытные         3) Непарнокопытные         4) Грызуны

17. Адреналин : надпочечники = глюкагон : ?
1) щитовидная железа      2) поджелудочная железа 3) тимус        4) гипофиз

18.Барабанная перепонка : молоточек = стремечко : ?



1) круглое окно 2) овальное окно 3) перепончатый лабиринт 4) полукружный канал
19. Парниковый эффект : углекислый газ = озоновые дыры :  ?

1) фреоны 2) хлор         3) оксиды серы                       4) оксиды азота
20.Навоз :  детритофаги = жертва : ?

1) падальщики              2) продуценты            3) хищники 4) паразиты
В заданиях 21-30 установите соответствие

21. Органы Растения
1.«Стебель», «листья»
2. Стебель, листья, корень, семя
3. Стебель, листья, корень, семя, плод,
цветок

А. Пихта белая Б. Мох сфагнум
В. Сосна обыкновенная
Г. Кедр ливанский Д. Яблоня домашняя

1) 1АБ2ВГ3Д      2) 1Д2АБ3ВГ       3) 1Д2ВГ3АБ                  4) 1Б2АВГ3Д

22. Класс покрытосеменных Признаки класса
1. Однодольные
2. Двудольные

А. Число частей цветка, кратное 3
Б. Число частей цветка, кратное 4 или 5
В. Стержневая корневая система
Г. Мочковатая корневая система
Д. Параллельное или дуговое жилкование листьев

1) 1АГВ2БД 2) 1АВ2БГД 3) 1АГ2БВД 4) 1АГД2БВ

23. Формы водорослей Представители
1. Одноклеточные водоросли
2. Колониальные водоросли
3. Многоклеточные водоросли

А. Хламидомонада
Б. Вольвокс
В. Хлорелла
Г. Ламинария

1) 1БВ2Г3А 2) 1Б2АГ3В       3) 1АГ2Б3В         4) 1АВ2Б3Г

24. Класс членистоногих Признаки класса
1. Насекомые
2. Ракообразные
3. Паукообразные

А. Конечности головы – хелицеры и педипальпы
Б. Органы выделения – зелёные железы    В.  Дыхание
жабрами
Г. 4 пары ходильных конечностей     Д. Способность к полёту

1) 1ВГ2БД3А 2) 1ГД2В3АБ 3) 1Д2Б3АВГ 4) 1Д2БВ3АГ

25. Отряд Тип ротового аппарата
1. Жесткококрылые
2. Двукрылые
3. Чешуекрылые

А. Лижущий
Б. Сосущий
В. Колюще-сосущий
Г. Грызущий

2) 1Г2АВ3Б 2)  1А2Б3ВГ          3) 1В2Б3АД               4) 1Г2БВ3А

26. Строение органов
дыхания

Представитель

1. Гладкие мешки
2. Ячеистые легкие
3. Альвеолярные легкие

А. Пипа Б. Гаттерия
В. Горилла Г. Кулан
Д. Эфа

2) 1А2ВГ 3БД              2) 1АБ2ВГ3Д          3) 1Б2ВГ 3АД          4) 1А2БД 3ВГ

27. Строение сердца Представитель
1. Трёхкамерное
2. Трёхкамерное с неполной
перегородкой
3. Четырёхкамерное

А. Жерлянка Б. Гюрза
В. Марабу Г. Броненосец
Д. Нанду

2) 1А2ВГ3БД              2) 1А2Б3ВГД 3) 1Б2ВГ 3АД          4) 1А2БД 3ВГ



28. Форменные элементы крови Функции
1. Эритроциты
2. Лейкоциты
3. Кровяные пластинки

А. Фагоцитоз                 Б. Образование гистамина
В. Свертывание крови      Г. Выработка антител
Д. Перенос кислорода    Е. Разрушение отмерших тканей

2) 1АГДЕ2Б3В 2) 1Д2АБГЕ3В 3) 1Д2АГЕ3БВ                    4) 1Д2АБЕ3ВГ

29. Группы Примеры
1. Продуценты органического вещества
2. Потребители органического вещества
3. Разрушители органического вещества

Б. Майский жук Б. Берёза
В. Плесневые грибы         Г. Ландыш
Д. Гнилостные бактерии

2) 1А2ВГ3БД              2) 1А2Б3ВГД 3) 1БГ2А3ВД 4) 1А2БД3ВГ

30. Признак Примеры (человек)
1. Доминантный
2. Рецессивный

А. Голубые глаза          Б. Курчавые волосы
В. Рыжие волосы      Г. Наличие веснушек
Д. Несвертывемость крови (гемофилия А)

2) 1БГД2АВ 2) 1Г2АБВД 3)1Б2АВГД 4)1БГ2АВД

В заданиях 31-35 установите правильную последовательность
31. Установите хронологическую последовательность появления в процессе эволюции крупных
эволюционных преобразований: 1) возникновение теплокровности; 2) появление грудной клетки;
3) появление шейного отдела позвоночника;   4) появление нервной трубки;    5) появление двухкамерного
сердца.

1) 12345                     2) 54321                           3) 32451                     4) 45321
32. Установите правильную последовательность фаз митоза: 1-профаза;  2-анафаза; 3-телофаза; 4-метафаза.

1)  1423 2) 1234             3) 3214             4) 4321
33. Установите правильную последовательность передачи нервного импульса по чувствительному нейрону в

ЦНС: 1- дендрит; 2- синапс; 3- тело нейрона;  4-аксон; 5 –рецептор.
1) 12345           2) 54321                3) 51342 4) 54312

34. Установите последовательность  движения крови по большому кругу кровообращения, начиная с левого
желудочка:      1- верхняя и нижняя полые вены;  2- артерии; 3- аорта; 4- капилляры; 5-венулы; 6-правое
предсердие; 7- левый желудочек.

2) 7231456                          2) 7324516 3) 7324156 4) 7234516
35. Установите последовательность слов в порядке уменьшения ранга систематических единиц: 1-Человек; 2-
Хордовые; 3-Животные; 4-Человек разумный; 5-Позвоночные; 6-Приматы; 7-Человекообразные обезьяны; 8-
Гоминиды; 9-Млекопитающие.

1)  352967814                          2) 325968714             3) 325967814 4) 329567814

ЗАДАНИЯХ 36-40 ВЫБЕРИТЕ ДВА ВЕРНЫХ ОТВЕТА
и запишите их номера в бланке ответов рядом с номером задания по возрастанию номеров, например, 3,5

36. На рисунке двумембранные органеллы обозначены
цифрами

1) 1             2) 2 3) 4       4) 5 5) 7
37. На рисунке одномембранные органеллы обозначены
цифрами

1) 4             2)  6            3) 7 4) 10       5) 13
38. На рисунке немембранные органеллы обозначены цифрами

1) 1           2) 4 3) 6         4) 10 5) 12
39. На рисунке органеллы,  участвующие в образовании
энергии (АТФ) обозначены цифрами

1) 1             2) 2 3) 5 4) 7          5) 8
40. На рисунке органоеллы, имеющие собственную ДНК,
обозначены цифрами

1) 1             2) 2 3) 5 4) 7          5) 8

ИТОГО 45 баллов

ИТОГО ЗА ВСЕ ЗАДАНИЯ 70 баллов


